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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ФАХІВЦІВ З ТУРИЗМУ ТА ГОТЕЛЬНО-

РЕСТОРАННОЇ СПРАВИ 
 

Носирєв О. О. 
кандидат географічних наук, доцент 

Національний технічний університет «Харківський 
політехнічний інститут» 

 
Як свідчить аналіз сучасних реалій, розвиток різних галузей 

господарства значною мірою залежить від конкурентоспроможності 
та кваліфікованості фахівців, їхньої здатності успішно вирішувати 
професійні завдання, швидко реагувати на зміни, самостійно та 
відповідально приймати рішення тощо. Особлива значущість цього 
процесу спостерігається під час професійної підготовки майбутніх 
фахівців з туризму та готельно-ресторанної справи, оскільки саме цей 
напрям економіки належить до сфери обслуговування та передбачає 
необхідність постійної відповідності сучасним стандартам. 

Реалії сьогодення зумовлюють необхідність розширення форм 
здобуття молоддю вищої освіти. У зв’язку з цим, поруч із денною та 
заочною формами навчання все частіше у вищих навчальних закладах 
України застосовується і дистанційне. Специфіка цієї форми навчання 
особливо імпонує майбутнім фахівцям туристичної та готельно-
ресторанної сфери, адже забезпечує можливість навчатися тоді, коли 
зручно студенту, у тому темпі, що він сам обирає (в межах 
установлених термінів проведення), в тому місці, де він перебуває. 
Прагнення вдосконалити систему професійної підготовки майбутніх 
фахівців галузі туризму та готельно-ресторанної справи на основі 
оновлення змісту освіти, модернізації навчальних технологій має 
сприяти створенню умов для упровадження дистанційної форми 
навчання у вищих навчальних закладах України [1]. 

Технології дистанційного навчання розширюють асинхронні 
форми організації діяльності суб’єктів освітнього процесу, оскільки 
передбачають збільшення частки самостійної роботи. Здебільшого 
такі форми навчання поширюються на студентів, які навчаються 
заочно, та студентів, які навчаються за індивідуальним графіком. 

При цьому головною проблемою сучасної освіти в Україні є 
відірваність теоретичних знань, одержуваних студентами у закладах 
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вищої освіти, від виробничої реальності, з якою стикаються 
випускники після отримання диплома. Наявність даної проблеми 
підтверджується й незадоволеністю ринку праці якістю освіти. 
Роботодавці змушені перенавчати молодих фахівців, витрачаючи на 
це час та значні кошти [2]. Впровадження нових сучасних технологій, 
комп’ютеризація підприємств туристичної та готельно-ресторанної 
сфери, зростання конкуренції в індустрії туризму та гостинності, 
викликають посилення вимог до якості професійної підготовки 
фахівців. Комплекс критеріїв, якими оперує роботодавець 
туристичної та готельно-ресторанної індустрії, варіюється за 
структурою та пріоритетами, і помітно відрізняється від критеріїв, що 
є важливими для студентів, але саме спираючись на цей комплекс, 
роботодавець має можливість впливати на освітню діяльність. 

Дослідниця О. Є. Кашинська [2] відзначає «нагальну необхідність 
проведення вітчизняними науковцями розвідок у напрямку 
реалізації дуальної ідеології в підготовці фахівців для туристичної та 
готельно-ресторанної галузей, розробки оптимальної моделі 
дуального навчання, виявлення проблем та шляхів їх вирішення під 
час впровадження дуальної форми здобуття вищої та фахової 
передвищої туристичної освіти, розробки термінології та чіткої схеми 
взаємодії роботодавця та закладу освіти, вивчення та впровадження 
практичних аспектів реалізації дуальних форм освіти, тощо» [2]. 

М. С. Бабешко зауважує, що «раніше працівниками готельних 
підприємств були комунікабельні випускники гуманітарних 
спеціальностей зі знанням англійської мови. Але час не стоїть на місці, 
так само як і вимоги на посаду готельного сервісу сильно змінилися. 
Основною проблемою внз, які формують готовність фахівців 
готельно ресторанної справи до надання послуг гостинності є 
програма навчання в вищих навчальних закладах, яка не відповідає 
потребам сучасної туристичної галузі.  Наразі великі готельні мережі 
створюють в якості своїх підрозділів школи навчання готельному 
бізнесу. Існують сотні різних заочних програм, які дозволяють 
освоїти навички тієї чи іншої професії в готельному бізнесі» [3].  

У сучасних обмежувально-карантинних реаліях ведення 
готельно-ресторанного бізнесу заклади означеної сфери економіки 
перебувають у жорстких конкурентних умовах, створюють 
інноваційні продукти, надають унікальні послуги, використовуючи 
творчий потенціал співробітників. Науковці підтверджують 
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зростання в процесі підготовки майбутніх фахівців готельно-
ресторанної справи ролі поруч із твердими (спеціальними, 
професійно спрямованими) м’яких навичок (важливих для 
працевлаштування), серед яких визначають: тайм-менеджмент 
(управління часом), колаборацію (взаємодію в команді), 
креативність, адаптивність і гнучкість, самоорганізацію, 
ініціативність, підприємливість, критичне мислення, оцінювання й 
аналіз інформації, відповідальність тощо [4]. 

О. Є. Кашинська [5] в аналітичному дослідженні питання 
підготовки фахівців для туризму та готельно-ресторанної справи 
зазначає, що «значну увагу науковців приділено проблемі 
формування компетентностей фахівців з туризму та готельно-
ресторанної справи (міжкультурних, професійних, комунікативної, 
інформаційно-комунікативної, крос-культурної, геоекологічної, 
англомовної, економічної, мовленєвої, правової), а також 
формуванню їх готовності до певних видів діяльності (проектної, 
етнографічної, рекреаційної, підприємницької, управлінської, 
анімаційної, екскурсійної, до реалізації інвестиційних проектів, 
міжкультурного діалогу, організації послуг індустрії гостинності, 
професійної самореалізації). Це пояснюється багатогранністю 
професійної діяльності фахівців у сфері туризму та готель-
ресторанної справи та значною кількістю задач, які вони виконують 
під час роботи, а також швидким розвитком як галузі, так і сучасних 
технологій» [5].  Відносно того, «що стосується проблем професійної 
підготовки майбутніх фахівців з туризму та готельно-ресторанної 
справи, то більшість науковців наголошують на низькому рівні або 
відсутності практичних навичок, які можуть дати практики, 
навчальні стажування та тренінги» [5].    

У роботі  [6] І. Л. Якимчук та Л. В. Ништ зазначають, що «важливою 
ланкою є готовність до професійної діяльності у майбутніх фахівців, 
формування особистісного сенсу та позитивної мотивації до 
професійно-особистісного саморозвитку. Потрібно звернути увагу на 
те, щоб подавати матеріал у більш зручній та цікавій формі». На їхню 
думку, це повинно відбуватися шляхом збільшення практики, 
майстер класів, спілкування з відомими людьми, які є лідерами в 
сферах туризму та готельно-ресторанної справи. «Сприяння взаємодії 
майбутніх фахівців один з одним, вирішення складних проблем та 
надання можливостей майбутнім фахівцям придумати новітні 



150 
 

способи розвитку індустрії туризму та готельно-ресторанного 
бізнесу, надання змоги спробувати себе у різних ролях та професіях 
тієї чи іншої сфери – все це допоможе зацікавити, розігріти інтерес 
майбутніх фахівців до їх професій та допоможе сприяти, щоб юний 
студент не втратив зацікавленість до своєї професії, а навпаки» – 
зазначають дослідники [6]. 

Для майбутніх фахівців сфери туризму та гостинності важливими 
є не тільки знання, уміння та навички, а й розвинуті професійно-
важливі та особистісні якості, що сприятимуть успішності розвитку  
особистості та формуватимуть лідерські якості. Таке поєднання 
зумовлюється особистісним, індивідуальним характером, сприяє 
активізації майбутніх фахівців у цій сфері, а також має безпосередній 
виховний вплив на формування професійних компетентностей та 
подальшої успішної практичної діяльності. Показниками для 
визначення сформованості професійної компетентності майбутніх 
фахівців туризму та готельно-ресторанної сфери за професійним 
критерієм є здатність до професійної самореалізації, уміння ставити 
мету й завдання професійного самовдосконалення, планувати кроки 
щодо їх досягнення; наполегливість та дисциплінованість під час 
виконання навчальних завдань та досягнення цілей 
самовдосконалення; здатність розвивати на основі професійно 
орієнтованої фахової підготовки прикладні знання, уміння й навички, 
спеціальні і психофізичні якості, необхідні для успішної професійної 
діяльності; сформованість професійних вмінь, що свідчить про 
готовність до професійної діяльності. 
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